

к передаче информации, что в свою очередь увеличит эффективность системы.

Стоит отметить, что эффективность данной системы зависит от уровня доверия граждан правоохранительным органам и государственным институтам. Важно проводить мероприятия по информированию и обучению граждан, которые будут способствовать укреплению доверия к государственным институтам и повышению уровня гражданской ответственности.

Использование механизмов гласного содействия граждан не является панацеей и не может гарантировать полную защиту государства от всех возможных угроз. Однако эти механизмы могут стать важным дополнением к уже существующим мерам обеспечения безопасности государства.

Можно сделать вывод о необходимости дальнейшего развития данного института, учете опыта других стран, а также совершенствовании законодательства в данной сфере. Важно уделять внимание современным вызовам и угрозам, с которыми сталкиваются правоохранительные органы и граждане, оказывающие гласное содействие, таким как информационные технологии, международная преступность и терроризм. Разработка новых подходов и методов взаимодействия, а также адаптация законодательства к современным условиям будет способствовать повышению эффективности гласного содействия граждан органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, и обеспечению безопасности общества в целом.

УДК 393.985

В.В. Кравец

КЛАССИФИКАЦИЯ ЭКСТРЕМИСТСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СПОСОБА ИХ СОВЕРШЕНИЯ

Экстремизм и экстремистские преступления являются актуальными и серьезными проблемами современного общества, представляя значительную угрозу для общественной безопасности и порядка. Так как экстремистские действия охватывают широкий спектр преступлений, возникает необходимость совершенствования правоохранительных органов для успешного противодействия данному явлению. В частности, сотрудникам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность (ОРД), крайне важно иметь глубокое и четкое понимание различных способов совершения экстремистских преступлений, что позволит раз-

рабатывать и проводить оперативно-розыскные мероприятия (ОРМ) более эффективно.

На основании изученного законодательства, доктринальных подходов и практики противодействия преступлениям экстремистского характера, нами была разработана классификация экстремистских преступлений, в основу которой легло разделение по способу их совершения. Данная классификация является ценным инструментом для систематизации и дифференциации разнообразных форм экстремистской деятельности, что в свою очередь способствует более эффективной борьбе с данной категорией преступлений.

К первой группе предложенной классификации экстремистских преступлений относится «Пропаганда экстремистской идеологии». Данный вид преступлений характеризуется распространением идей, призывающих к насилию, ненависти и дискриминации на основе расовых, этнических, религиозных или иных социальных признаков. Примеры преступлений, относящихся к этой группе, включают публичные выступления, публикации материалов в интернете, раздачу листовок, проведение семинаров и мероприятий, направленных на пропаганду экстремистских взглядов.

Подобные преступления способствуют формированию и распространению идей ненависти, дискриминации и насилия, что может в долгосрочной перспективе привести к серьезным общественным последствиям. Для успешного противодействия данному виду преступлений необходим комплексный подход, включающий мониторинг информационных каналов, выявление и блокирование экстремистских материалов, а также преследование и пресечение источников финансирования пропагандистских действий.

Второй группой экстремистских преступлений является «Организация экстремистских формирований». Эти преступления связаны с созданием, участием и поддержкой деятельности экстремистских формирований, которые могут осуществлять массовые беспорядки, террористические акты, нападения на представителей определенных этнических, религиозных или социальных групп. Кроме того, преступления данной категории могут включать вербовку новых членов и финансирование деятельности группировки.

Борьба с данным видом преступлений требует активного сотрудничества между правоохранительными органами и другими государственными структурами. Основными задачами в этом направлении являются выявление и ликвидация экстремистских формирований, а также пресечение их связей с другими экстремистскими организациями и источниками их финансирования.

В качестве третьей группы предложенной классификации выступает «Совершение актов насилия и терроризма», которые представляют собой особую опасность для общества. Данная группа преступлений представлена широким спектром действий, таких как убийства, покушения на убийство, похищения, взрывы, поджоги и другие формы насилия, направленные против граждан или государственных объектов, где основной целью, как правило, является дестабилизация общественного порядка, распространение страха и ненависти, а также противодействие определенным государственным или общественным институтам.

Для эффективного противодействия актам насилия и терроризма необходимо принимать меры по обеспечению безопасности граждан и государственных объектов. В рамках оперативно-розыскных мероприятий особое внимание следует уделить выявлению и предотвращению подготовки террористических актов, пресечению каналов снабжения оружием и взрывчатыми веществами. Важным аспектом является и развитие международного сотрудничества в области борьбы с терроризмом и обмена информацией о потенциальных угрозах.

С развитием информационных технологий и сети Интернет, экстремистские преступления все чаще совершаются в цифровом пространстве, в связи с чем четвертую группу классификации представляют «Информационные и киберэкстремистские преступления», которые заключаются в распространении экстремистской информации через интернет и использовании кибератак для достижения экстремистских целей. Такие преступления, как правило, совершаются с помощью хакерских атак на государственные и частные ресурсы, взлома аккаунтов, распространения вирусов, кибершпионажа.

В целях выявления, предотвращения и пресечения незаконной деятельности в цифровом пространстве правоохранительными органами ведется разработка и применение специализированных методов и технологий. По нашему мнению, важным аспектом данной работы является сотрудничество с провайдерами интернет-услуг и операторами связи, которые играют ключевую роль в обеспечении безопасности информационного пространства. Принимая во внимание тот факт, что границы интернета не совпадают с государственными границами, что обуславливает возможность киберугроз из разных стран, необходимым направлением совершенствования рассматриваемой деятельности является укрепление международного сотрудничества в области кибербезопасности.

Важным в борьбе с киберэкстремизмом является также повышение уровня осведомленности общества о цифровых угрозах и способах их предотвращения. Данное направление деятельности правоохранитель-

ных органов может реализовываться путем проведения образовательных программ, обучения специалистов в области кибербезопасности и пропаганды безопасного поведения в интернете среди населения.

Таким образом, разработанная классификация экстремистских преступлений по способам их совершения представляет собой важный инструмент для эффективной борьбы с исследуемым видом противоправных деяний. Умение различать и систематизировать экстремистские преступления позволяет правоохранительным органам лучше определить уровень опасности, учитывать специфику преступлений и выбирать соответствующие меры пресечения, что в свою очередь способствует повышению эффективности ОРД и мероприятий по предотвращению экстремизма в обществе.

В целях углубления понимания проблемы экстремистских преступлений и разработки дополнительных мер противодействия, видится перспективным необходимость дальнейшего исследования данной области. Изучение мотивов, психологических особенностей и социальных факторов, влияющих на участие в экстремистских действиях, может привести к разработке новых подходов и стратегий борьбы с этим явлением. Кроме того, анализ международного опыта и сотрудничество с международными организациями также могут существенно повысить эффективность борьбы с экстремистскими преступлениями на национальном и глобальном уровнях.

УДК 343.97

Д.С. Кудрявцев

ОПЕРАТИВНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В СИСТЕМЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСКРЫТИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В научной литературе противодействие раскрытию и расследованию преступлений рассматривается как система умышленных и противоправных с точки зрения закона действий участников уголовного процесса и лиц, с ним не связанных, но препятствующих работе органов, осуществляющих борьбу с преступностью. Оно может осуществляться на двух уровнях: тактическом и стратегическом. На первом уровне противодействие раскрытию и расследованию преступлений заключается в создании помех в рамках конкретного уголовного дела (сокрытие следов, уничтожение вещественных доказательств, фальсификация материалов, подкуп следователя и т. п.). На втором уровне последнее